Короткие ответы на самые разные вопросы

Правда ли, что…
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Вопрос: Правда ли, что работник сможет обратиться с иском в суд о признании предприятия банкротом?  

Минэкономразвития разработан проект изменений в законодательство, по которому работники смогут обратиться в арбитражный суд с иском о признании их предприятия банкротом.

Основанием для этого должны быть вступившие в силу и неисполненные судебные акты о взыскании заработной платы, а размер долга перед работниками должен превышать 300 тыс. рублей для юрлиц-работодателей и 50 тыс. рублей – для физических лиц. При этом учитывается задолженность как перед «действующими» работникам и перед уволенными.

 Но обратиться в арбитражный суд с заявлением о банкротстве своего работодателя сможет не любой работник, а только представитель трудового коллектива, который избирается на собрании. На нем же принимается и решение об обращении в суд. Он и будет отстаивать интересы работников.
По нашему мнению, предоставление работникам права на подачу заявления о банкротстве позволит создать дополнительные гарантии для работников и расширить возможные способы реализации их прав по взысканию задолженности по оплате труда и выплате выходных пособий. Такой опыт существует в большинстве стран мира.
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