ПИСЬМО МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РФ ОТ 02.06.2011 N Д06-2838

Вопрос: О распределении денежных средств, вырученных от реализации имущества должника, являющегося предметом залога.

Ответ:

МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 2 июня 2011 г. N Д06-2838

Департамент инновационного развития и корпоративного управления Минэкономразвития России (далее - Департамент) рассмотрел обращение по вопросу распределения денежных средств, вырученных от реализации имущества должника, являющегося предметом залога, и в рамках своей компетенции сообщает.

В соответствии с Положением о Министерстве экономического развития Российской Федерации, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.06.2008 N 437, Минэкономразвития России не наделено правом давать официальные разъяснения законодательства. Согласно Постановлению Конституционного Суда Российской Федерации от 17.11.1997 N 17-П официальное, имеющее силу закона (то есть обязательное для всех) разъяснение или толкование положений федерального закона может быть дано только актом законодательного органа, который должен приниматься и обнародоваться в порядке, установленном для федеральных законов. В связи с этим Департамент вправе высказать только мнение по вопросам, изложенным в обращении, не являющееся обязательным для правоприменителя.

В соответствии с Федеральным законом от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" (далее - Закон о банкротстве) денежные обязательства и обязательные платежи, возникшие после даты принятия заявления о признании должника банкротом, являются текущими платежами, следовательно, уплата налога на добавленную стоимость в случае, указанном в обращении, является текущим платежом.

Согласно ст. 134 Закона о банкротстве требования кредиторов по текущим платежам погашаются вне очереди за счет конкурсной массы преимущественно перед кредиторами, требования которых возникли до принятия заявления о признании должника банкротом.

По мнению Департамента, уплата налога на добавленную стоимость при реализации имущества должника, являющегося предметом залога, осуществляется вне очереди, до распределения в порядке ст. 138 Закона о банкротстве средств на погашение требований кредиторов по обязательствам, обеспеченным залогом имущества должника.

В случае признания несостоявшимися повторных торгов конкурсный кредитор по обязательствам, обеспеченным залогом имущества должника, оставивший предмет залога за собой, обязан уплатить налог на добавленную стоимость, т.е. помимо перечисления денежных средств в соответствии с п. 4.1 ст. 138 Закона о банкротстве для погашения требований кредиторов первой и второй очереди, судебных расходов, расходов по выплате вознаграждения арбитражным управляющим и оплаты услуг лиц, привлеченных арбитражным управляющим в целях обеспечения исполнения возложенных на него обязанностей, указанный залоговый кредитор перечисляет денежные средства в конкурсную массу для уплаты налога на добавленную стоимость.
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